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PODZIAŁ TEMATYKI SZKOLENIA, FORM PRZEKAZU 
 

Zagadnienia 
Tematy 

Nr 

tematu 

Formy 

przekazu 
Nr Nazwa 

1 
ZAGROŻENIA 

BEZPIECZEŃSTWA 

NARODOWEGO 

Główne założenia, interesy i cele systemu bezpieczeństwa narodowego 1.1 Wykład 

Zagrożenia bezpieczeństwa narodowego w XXI wieku 1.2 Wykład 

Wojna przyszłości: możliwe scenariusze. Aspekty geopolityczne i technologiczne  1.3 Wykład 

Zagrożenia w domenie technologii informatycznych i telekomunikacyjnych 1.4 Wykład 

Współczesne środowisko informacyjne. Charakterystyka zagrożeń 1.5 Wykład 

Wyzwania związane z nowymi i przełomowymi technologiami (m.in. sztuczna inteligencja, technologie kosmiczne, 

systemy autonomiczne) 
1.6 Wykład 

Studium przypadku: wpływ konfliktu we wschodniej Ukrainie na bezpieczeństwo w regionie 1.7 Wykład 

2 

POLSKA  

W MIĘDZYNARODOWYCH 

STRUKTURACH 

BEZPIECZEŃSTWA 

Polityka zagraniczna RP w dokumentach programowych i praktyce 2.1 Wykład 

Cele członkostwa RP w NATO oraz UE w wymiarze bezpieczeństwa 2.2 Wykład 

Współpraca w zakresie bezpieczeństwa ze Stanami Zjednoczonymi  2.3 Wykład 

Współpraca regionalna (Grupa Wyszehradzka, Trójkąt Weimarski, inicjatywa Trójmorza i in.) oraz bilateralna 

współpraca z państwami sąsiadującymi 
2.4 Wykład 

Studium przypadku: uruchomienie art. V Traktatu Waszyngtońskiego w przypadku zagrożenia polityczno-

militarnego 
2.5 Wykład 
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Zagadnienia 
Tematy 

Nr 

tematu 

 

Formy 

przekazu 
Nr Nazwa 

3 

REGULACJE PRAWNE 

BEZPIECZEŃSTWA 

NARODOWEGO  
I OBRONNOŚCI 

Strategia Bezpieczeństwa Narodowego 2020 a inne dokumenty strategiczne w zakresie bezpieczeństwa – ich 

współzależność i przełożenie na zdolności obronne państwa 
3.1 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Akty prawne dotyczące bezpieczeństwa narodowego i obronności  3.2 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Zadania najważniejszych organów władzy państwowej: Prezydent RP, Prezes RM, Min. ON, Min. wł. ds. 

wewnętrznych, wojewoda etc.  
3.3 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Studium przypadku: procedura wprowadzania stanów gotowości obronnej państwa w świetle norm prawnych 3.4 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

4 

ORGANIZACJA  

I FUNKCJONOWANIE 

SYSTEMU OBRONNEGO 

PAŃSTWA I JEGO 

ELEMENTÓW 

System obronny RP – koncepcja, uwarunkowania, potencjał obronny, gotowość obronna państwa  4.1 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Koncepcja odporności państwa – dyskurs w NATO i RP 4.2 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Elementy systemu obronnego: podział, rola i zadania, relacje 4.3 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Przygotowanie podmiotów leczniczych na potrzeby obronne państwa  4.4 Prezentacja 

Przygotowanie transportu na potrzeby obronne państwa 4.5 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Główne założenia koncepcji organizacji systemów łączności na potrzeby SKBN 4.6 Prezentacja 

Świadczenia osobiste i rzeczowe jako instrumenty wsparcia potencjału obronnego państwa 4.7 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Komunikacja strategiczna na poziomie sojuszniczym i narodowym w świetle zagrożeń hybrydowych – współpraca 

instytucji 
4.8 Wykład  

Studium przypadku: obieg informacji i współpraca organów administracji rządowej i samorządowej z SZ RP,  

w tym terenowymi organami administracji wojskowej w wyższych stanach gotowości obronnej i w czasie wojny  
4.9 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

5 
PAŃSTWO  

W STANACH 

NADZWYCZAJNYCH 

Stany nadzwyczajne, przesłanki i zasady ich wprowadzenia 5.1 Prezentacja 

Zasady i zakres ograniczeń praw i wolności obywatelskich w poszczególnych stanach nadzwyczajnych 5.2 Wykład 

Zasady funkcjonowania administracji rządowej i samorządowej w stanach nadzwyczajnych  5.3 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Przekazanie organom wojskowym w strefie bezpośrednich działań wojennych kompetencji administracji rządowej 

i samorządowej 
5.4 Prezentacja 
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Zagadnienia 
Tematy 

Nr 

tematu 

 

Formy 

przekazu 
Nr Nazwa 

Wprowadzenie stanu wojennego, deklaracja stanu wojny, ogłoszenie czasu wojny  5.5 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Studium przypadku: organizacja ewakuacji ludności i zapewnianie porządku publicznego podczas tzw. powodzi 

tysiąclecia 
5.6 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

6 
SIŁY ZBROJNE  
I WSPÓŁPRACA 

CYWILNO-WOJSKOWA 

System kierowania i dowodzenia SZ RP w czasie „P”. Zadania dowództw RSZ i ogólna struktura Sił Zbrojnych 6.1 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Współpraca terenowej administracji wojskowej z administracją rządową i samorządową 6.2 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Wojska Obrony Terytorialnej: przeznaczenie, współpraca z administracją rządową i samorządową oraz z innymi 

rodzajami wojsk 
6.3 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Polskie Kontyngenty Wojskowe  6.4 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Wsparcie przez SZ RP podmiotów cywilnych w przypadku zagrożenia bezpieczeństwa (zarządzanie kryzysowe, 

wsparcie służb, stany nadzwyczajne) 
6.5 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Współpraca cywilno-wojskowa: zaangażowane podmioty, wymiar praktyczny 6.6 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Udział administracji rządowej i samorządowej w ćwiczeniach organizowanych przez SZ RP 6.7 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Studium przypadku: organizacja kompleksowego ćwiczenia obronnego – etapy, procedury, wykonawstwo 6.8 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

7 
POZAMILITARNE 

PRZYGOTOWANIA 

OBRONNE 

Planowanie operacyjne  7.1 Prezentacja 

Programowanie i zasady finansowania pozamilitarnych przygotowań obronnych 7.2 Prezentacja 

Planowanie obronne a planowanie cywilne  7.3 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

System szkolenia obronnego 7.4 Prezentacja 

Militaryzacja. Przydziały organizacyjno-mobilizacyjne 7.5 Prezentacja 

Kontrola wykonywania zadań obronnych 7.6 Prezentacja 

Studium przypadku: wnioski z prowadzonych kontroli kompleksowych – najczęściej pojawiające się błędy 7.7 Wykład 
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Zagadnienia 
Tematy 

Nr 

tematu 

 

Formy 

przekazu 
Nr Nazwa 

8 
REALIZACJA ZADAŃ 

NA RZECZ WOJSK 

SOJUSZNICZYCH 

Siły sojusznicze na polskim terytorium: podstawy prawne i formy obecności, zasady współdziałania 8.1 Prezentacja 

Funkcje i zadania administracji rządowej i samorządowej w zakresie wsparcia wojsk przez państwo- gospodarza 

(HNS). Procedury i praktyka 
8.2 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Studium przypadku: zabezpieczenie przemieszczenia sił sojuszniczych przez terytorium RP – aspekt logistyczny, 

prawny, informacyjny 
8.3 Wykład 

9 

WSPÓŁPRACA  

Z ORGANIZACJAMI 

POZARZĄDOWYMI  

I PARTNERAMI 

SPOŁECZNYMI 

Współpraca administracji rządowej i samorządowej z organizacjami pozarządowymi oraz partnerami społecznymi 

w zakresie bezpieczeństwa i obronności  
9.1 Prezentacja 

Komunikacja społeczna w podnoszeniu świadomości obronnej  9.2 Prezentacja 

Studium przypadku: praktyczna realizacja współpracy MON z jednostkami samorządu terytorialnego w kontekście 

obrony powszechnej 
9.3 Prezentacja 

10 OCHRONA LUDNOŚCI 

Unijny mechanizm Ochrony Ludności 10.1 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Obrona Cywilna – system i wyzwania. Realizacja zadań w zakresie obrony cywilnej przez administrację rządową  

i samorządową 
10.2 Wykład 

Alarmowanie i ostrzeganie. Regionalny system ostrzegania  10.3 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Studium przypadku: Obrona cywilna – analiza porównawcza w wybranych państwach 10.4 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

11 
SYSTEM  

ZARZĄDZANIA 

KRYZYSOWEGO  

Istota i cele zarządzania kryzysowego. Rodzaje sytuacji kryzysowych 11.1 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Procedury zarządzania kryzysowego 11.2 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Zarządzanie komunikacją podczas kryzysu 11.3 Wykład  

System zarządzania kryzysowego NATO (NCRS). Przełożenie na wymiar krajowy 11.4 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Studium przypadku: reagowanie na zagrożenia epidemiczne na przykładzie COVID-19 11.5 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

12 
OCHRONA OBIEKTÓW 

SZCZEGÓLNIE 

WAŻNYCH 

Obiekty szczególnie ważne dla bezpieczeństwa i obronności, infrastruktura krytyczna – różnice i wspólne 

mianowniki 
12.1 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Ochrona dóbr kultury podczas konfliktu zbrojnego w prawie międzynarodowym, krajowym i resortowym – zadania 

SZ RP 
12.2 Prezentacja 
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Zagadnienia 
Tematy 

Nr 

tematu 

 

Formy 

przekazu 
Nr Nazwa 

Studium przypadku: procedura kwalifikowania danego obiektu jako obiekt szczególnie ważny kategorii I 12.3 Wykład 

13 
ZAGROŻENIA 

ASYMETRYCZNE 

Zagrożenia hybrydowe-charakterystyka 13.1 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Zagrożenia CBRN. Procedura działania w przypadku ich wystąpienia  13.2 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Systemy bezzałogowe jako zagrożenie dla obiektów szczególnie ważnych dla bezpieczeństwa i obronności. 

Sposoby detekcji i neutralizacji 
13.3 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Studium przypadku: Profilaktyka antyterrorystyczna w administracji 13.4 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

14 
ZADANIA OBRONNE 

PRZEDSIĘBIORCÓW 

Krajowa baza przemysłowa i technologiczna w obronności  14.1 Wykład 

Nakładanie na przedsiębiorców zadań na rzecz obronności państwa  14.2 Prezentacja 

Kontrola realizacji zadań na rzecz obronności państwa wykonywanych przez przedsiębiorców 14.3 Prezentacja 

Przygotowania organizacyjno-mobilizacyjne jednostki przewidzianej do militaryzacji formowanej z potencjału 

przedsiębiorcy 
14.4 Prezentacja 

Studium przypadku: przygotowania gospodarczo-obronne w ramach mobilizacji gospodarki 14.5 Wykład 

15 
URZĄD  

W DZIAŁANIU 

Połączenie części teoretycznej z praktyczną z zakresu: 
 

1. przygotowania transportu i infrastruktury transportowej, 

2. zagospodarowania przestrzennego, 

3. świadczeń na rzecz obrony,  

4. przygotowania podmiotów leczniczych,  

5. przygotowania systemów łączności,  

6. przygotowania stałego dyżuru 

7. dokumentacji ws. militaryzacji i szczególnej ochrony obiektów, szkolenia obronnego, kontroli realizacji zadań 

obronnych 

8. planowania i programowania obronnego  

9. dokumentacja planistyczna funkcjonowania przedsiębiorcy w warunkach zewnętrznego zagrożenia 

bezpieczeństwa i w czasie wojny 

10. lokowanie przez przedsiębiorców zadań wynikających z Programu Mobilizacji Gospodarki  

15 

(-10-) 

 

 

quizy, elementy 

do uzupełnienia 

lub 

pogrupowania 

rozsypanych 

treści etc. 
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Zagadnienia 
Tematy 

Nr 

tematu 

 

Formy 

przekazu 
Nr Nazwa 

ZAGADNIENIA SPECJALISTYCZNE wyłącznie dla grup WKO  

16 

POLSKA  
W ŚWIATOWYM 

ŚRODOWISKU 

BEZPIECZEŃSTWA 

Cele polskiej dyplomacji w ONZ. Udział Polski w misjach ONZ – przyczyny i skutki 16.1 Prezentacja 

Strategiczne aspekty bezpieczeństwa euroatlantyckiego – synergia i rozbieżności aktywności NATO i UE  

w bezpieczeństwie 
16.2 

Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Od G7 do G20 – zmiana systemu globalnego zarządzania. Pozycja państw UE 16.3 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Największe globalne korporacje i ich wpływ na bezpieczeństwo Europy 16.4 
Wykład 

połączony  

z prezentacją 

Pozycja Rosji na obszarze postsowieckim i jej oddziaływanie na Europę Środkowo-Wschodnią 16.5 Wykład 

Pozycja Chin w Europie i ich oddziaływanie na Europę Środkowo-Wschodnią  16.6 Wykład 

Miara potencjału w obszarze bezpieczeństwa Polski w jej otoczeniu 16.7 Wykład 

17 

SPECJALISTYCZNE 

WYMIARY  

 

 

 

BEZPIECZEŃSTWA 

POLSKI 

Wymiary bezpieczeństwa Polski: cyber 17.1 Prezentacja 

Wymiary bezpieczeństwa Polski: energetyczny 17.2 Prezentacja 

Wymiary bezpieczeństwa Polski: morski 17.3 
Wykład 

połączony 

z prezentacją 

Wymiary bezpieczeństwa polski: przestrzeń powietrzna 17.4 Wykład 

Wymiary bezpieczeństwa Polski: geoinformatyczny /kosmiczny 17.5 Wykład 

Wymiary bezpieczeństwa Polski: epidemiczny 17.6 Wykład 

Wymiary bezpieczeństwa Polski: klimatyczny 17.7 Wykład 

Wymiary bezpieczeństwa Polski: informacyjny 17.8 Wykład 
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CZĘŚĆ PRAKTYCZNA WKO 

 

 

 

18 

 

 

 

 

 

STUDIA 

PRZYPADKÓW NA 

PRZYKŁADZIE WYBRANÓW 

KONFLIKTÓW 

Analizowane 

konflikty: 

 Ukraina (od 2014) 

 Górski Karabach 

(od 2016) 

 Konflikt rosyjsko-

gruziński 

Nowoczesne operacje wojenne – przebieg, ewolucja, konsekwencje 18.1 

Funkcjonowanie administracji w stanie wojny – na przykładzie wybranych konfliktów 18.2 

Błędy wybranych państw w przygotowaniu kraju do obrony (współpraca cywilno 

wojskowa, mobilizacja gospodarki, działania polityczne, infosfera) 
18.3 

 

19 

 

 

WARSZTATY INFO-CYBER 

Info-Ops Operacje informacyjne (Info-Ops) 19.1 

Cyber 
Operacje informacyjne w cyberprzestrzeni jako element zagrożenia dla procesów 

decyzyjnych 
19.2 

20 
PRZYGOTOWANIE OBRONNE 

ADMINISTRACJI PUBLICZNEJ  
W POLSCE – WYZWANIA 

 Wymiana poglądów – konwersatorium 20 

21 ĆWICZENIE PRAKTYCZNE Gra decyzyjna 21 
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CZĘŚĆ PRAKTYCZNA WKO 

D
Z

IE
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 1
 

 
 godziny zagadnienie podmiot prowadzący 

8:00 8:15 30` 

Powitanie. Zapoznanie z przebiegiem kursu. Wprowadzenie. 

Uczestnikowi WKO zostaną przybliżone kwestie związane  

z ideą prowadzenia szkoleń obronnych oraz zaplanowanymi 

aktywnościami.   

ASzWoj 

Pierwszy etap części praktycznej WKO stanowić będzie studium przypadku polegające na scharakteryzowaniu trzech aspektów nowoczesnych 

konfliktów w kontekście doświadczeń płynących z analizy trzech konfliktów zbrojnych mających miejsce w ostatnich latach: konfliktu na Ukrainie 

(od 2014 r.), konfliktu w Górskim Karabachu (od 2016 r.) oraz konfliktu rosyjsko-gruzińskiego. 

8:15 10:40 

etapy: 

45`/45`/45` 

przerwy łącznie 10` 

Studium przypadku: Nowoczesne operacje wojenne – 

przebieg, ewolucja, konsekwencje. 
 

Uczestnikowi WKO zostanie przekazana wiedza na temat 

realiów prowadzenia operacji militarnych oraz informacje 

dotyczące skutków zmian jakie zaszły w realizowanych 

strategiach wojennych, jak również informacje dotyczące 

wyzwań jakie te zmiany za sobą niosą. 

PISM  

Studium przypadku: Funkcjonowanie administracji w stanie 

wojny – na przykładzie wybranych konfliktów. 
 

Uczestnikowi WKO zostanie przekazana wiedza na temat 

trudności i wyzwań jakie niesie za sobą konflikt zbrojny  

w kontekście funkcjonowania państwa oraz jego organizacji.  

AWL 

Studium przypadku: Błędy wybranych państw  

w przygotowaniu kraju do obrony (współpraca cywilno-

wojskowa, mobilizacja gospodarki, działania polityczne, 

infosfera). 
 

Uczestnikowi WKO zostanie przekazana wiedza na temat 

znaczenia, często marginalizowanych przygotowań obronnych 

w kontekście potencjalnego konfliktu zbrojnego.  

OSW 
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10:40 10:45 5` Przerwa 

Drugi etap części praktycznej WKO stanowić będą warsztaty dotyczące tematyki operacji informacyjnych. Rosnące znaczenie infosfery, 

częstotliwość występowania wrogich działań o charakterze informacyjnym oraz ograniczone możliwości w zakresie przeciwdziałania i im 

zapobiegania stanowią coraz większe wyzwanie dla osób odpowiedzialnych za kwestie bezpieczeństwa, na wszystkich szczeblach administracji. 

Warsztaty będą mieć na celu poszerzenie wiedzy uczestników na temat zagrożeń o charakterze informacyjnym oraz wskazanie konsekwencji jakie  

z nich wynikają.   
 

10:45 11:30 45` 

Warsztaty: Operacje informacyjne (INFOOPS). 
 

Uczestnicy WKO zapoznają się z realiami nowoczesnych form 

konfrontacji polegających na manipulowaniu środowiskiem 

informacyjnym i uzyskiwaniu przewagi informacyjnej. 

Wyjaśnione zostanie jak operacje informacyjne polegające na 

kształtowaniu środowiska informacyjnego mogą wpływać na 

środowisko bezpieczeństwa i jakie są tego praktyczne 

konsekwencje.  

ASzWoj 

11:30 12:30 60` Przerwa obiadowa  

12:30 16:00 

etapy: 

45`/90`/45` 

przerwy: 

łącznie 30` 

Warsztaty: Operacje informacyjne w cyberprzestrzeni jako 

element zagrożenia dla procesów decyzyjnych.  
ECSC  
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8:00 8:10 10` Omówienie przebiegu drugiego dnia kursu.  ASzWoj 

Trzeci etap części praktycznej WKO stanowić będzie konwersatorium w formie debaty pomiędzy uczestnikami a zaproszonymi panelistami 

zajmującymi się zawodowo kwestiami przygotowań obronnych. 

8:10 10:35 

debata: 

135` 

przerwy  

łącznie 10`     

Wymiana poglądów-konwersatorium: Przygotowanie obronne administracji publicznej 

w Polsce-wyzwania. 
 

Uczestnicy WKO wezmą udział w debacie z przedstawicielem środowiska 

akademickiego, przedstawicielem Sił Zbrojnych RP oraz przedstawicielem administracji 

rządowej szczebla wojewódzkiego, zajmującymi się przygotowaniami obronnymi.  

Debata powinna stanowić forum wymiany poglądów i doświadczeń oraz dyskusji  

o wyzwaniach, jakie stoją przed administracją publiczną wobec zmieniających się 

uwarunkowań środowiska bezpieczeństwa oraz wyzwań, szans i zagrożeń dla systemu 

bezpieczeństwa RP. Moderatorzy inicjują rozmowę, włączają do dyskusji uczestników 

oraz ją podsumowują wskazując mocne i słabe strony obowiązujących rozwiązań oraz 

perspektywę możliwych zmian. Wartością dodaną powinno być przedstawienie 

rozwiązań systemowych funkcjonujących w innych krajach oraz omówienie przykładów 

dobrych praktyk, potwierdzających przyjęte kierunki. 

ASzWoj/ 

MON/ 

Urząd Wojewódzki 
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Będzie stanowić przede wszystkim forum wymiany poglądów i doświadczeń. Uczestnicy 

będą mogli omówić trudności w zakresie przygotowań obronnych jakie pojawiają się  

w ich codziennej pracy, podzielić się przemyśleniami oraz dyskutować o wyzwaniach 

jakie stoją przed administracją publiczną w tym zakresie. Celem pośrednim zajęć jest 

także zebranie propozycji rozwiązań, sugestii, które w ramach ewaluacji WKO może 

przełożyć się na sfomułowanie wniosków usprawniających organizację przygotowań 

obronnych w kraju.        

10:35 10:40 5` Przerwa 

10:40 12:10 90` Wprowadzenie do gry decyzyjnej  ASzWoj 

12:10 13:10 60` Przerwa obiadowa 

13:10 15:40 150` Gra decyzyjna  ASzWoj 

15:40 16:00 20` Wręczenie dyplomów i pożegnanie  

 


